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逻辑题可以一题多做，每次做题之前一定要抓住题干中的关

键词，这些词是对逻辑关系得直接体现，把冗长的题干描述

化简成简单的逻辑关系描述，是提高做题准确度与速度的关

键。同学们多做几遍，直到看到题目就能清晰地发现这些逻

辑关系，这才真正发挥了题目的作用。逻辑第二讲 例1． 根

据男婴出生率，甲和乙展开了辩论。 甲：人口统计发现一条

规律：在新生婴儿中，男婴的出生率总是摆动于22/43这个数

值，而不是1/2。 乙：不对，许多资料都表明，多数国家和地

区，例如前苏联、日本、美国、德国，以及我国的台湾省都

是女人比男人多。可见，认为男婴出生率总在22/43上下波动

是不成立的。 试分析甲乙的对话，指出下列选项哪一个能说

明甲或乙的逻辑错误？ A．甲所说的统计规律不存在 B．甲

的统计调查不符合科学。 C．乙的资料不可信。 D．乙混淆

了概念。解析：乙混淆了婴儿出生时的“男女比例”和社会

人口性别构成中的“男女比例”两个不同的概念。后者除了

受男女婴出生率及死亡率的影响，还要受到成年男女死亡率

等其他因素的影响。本题正确答案为D。 例2．如果完全从逻

辑的观点来看，说上海话的人： A．比说上海话或广东话的

人多。 B．比说上海话和广东话的人多。 C．不比说上海话

又说广东话的人少。 D．和说广东话的人一样多。 解析：.A

，B，D选项均不一定。应注意到：说上海话者与说广东话者

为交叉关系。该题答案为C。 例3．只有在适当的温度下，鸡



蛋才能孵出小鸡。现在，鸡蛋已经孵出了小鸡，可见温度是

适当的。 下述哪个推理结构与上述推理在形式上是相同的？

A．如果物体间发生摩擦，那么物体就会生热。物体间已经

发生了摩擦，所以物体必然要生热。 B．只有年满18岁的公

民，才有选举权。赵某已有选举权，他一定年满18岁了。 C

．公民都有劳动的权力。张某是公民，因此，他有劳动的权

力。 D．我国刑法规定：致人重伤的处3年以上7年以下有期

徒刑。被告已致人重伤，因此，他应处3年以上7年以下的有

期徒刑。 解析：题干和B项的推理结构相同，都是：只有P，

才Q；并且Q，所以P。正确答案为B。 例4．如果学校的财务

部门没有人上班，我们的支票就不能入账；我们的支票不能

入账。因此，学校的财务部门没有人上班。 请在下列各项中

选出与上句推理结构最为相似的一句。 A．如果太阳神队主

场是在雨中与对手激战，就一定会赢。现在太阳神队主场输

了，看来一定不是在雨中进行的比赛。 B．如果太阳晒得厉

害，李明就不会去游泳。今天太阳晒得果然厉害，因此可以

断定，李明一定没有去游泳。 C．所有的学生都可以参加这

一次的决赛，除非没有通过资格赛的测试。这个学生不能参

加决赛，因此他肯定没有通过资格赛的测试。 D．倘若是妈

妈做的菜，菜里面就一定会放红辣椒，菜里面果然有红辣椒

，看来是妈妈做的菜。 解析：题干的推理结构是：如果P，

那么Q；Q，因此P。 A项的结构是：如果P，那么Q；非Q，

因此非P。 B项的结构是：如果P，那么Q；P，因此Q。 C项

的结构是：P，除非Q；非P，因此非Q。 D项的结构是：如

果P，那么Q；Q，因此P。 显然，D项和题干具有相同的结构

。所以答案为D。 例5．一切有利于生产力发展的方针政策都



是符合人民根本利益的，改革开放有利于生产力的发展，所

以改革开放是符合人民根本利益的。 以下哪种推理方式与上

面的这段论述最为相似？ A．一切行动听指挥是一支队伍能

够战无不胜的纪律保证。所以，一个企业、一个地区要发展

，必须提倡令行禁止、服从大局。 B．经过对最近6个月销售

的健身器跟踪调查，没有发现一台因质量问题而退货或返修

。因此，可以说这批健身器的质量是合格的。 C．如果某种

产品超过了市场需求，就可能出现滞销现象。“卓群”领带

的供应量大大超过了市场需求，因此，一定会出现滞销现象

。 D．凡是超越代理人权限所签的合同都是无效的。这份房

地产建设合同是 超越代理人权限签订的，所以它是无效的。 

解析：题干的的推理结构是：所有M都是P；S是M。所以S

是P。在各选项中，只有D项具有和题干相同的结构。所以答

案为D。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


